



始终坚持高标准高质量

——聚力攻坚，以过硬执行力抓好规划落实⑦

■周 力 莫福春

●始终坚持高标准高质量，全力以赴攻“堵点”、只争朝夕除“卡点”、聚精会神解“难点”

党的二十届四中全会描绘了“十五五”时期经济社会发展的宏伟蓝图，就如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化作出新的战略部署。使命在肩，号角催征。直面攻坚冲刺的时代大考，广大官兵唯有义无反顾地挑起这副沉甸甸的担子，紧紧围绕高质量发展主题，切实遵循高质量发展原则，始终坚持高标准高质量，全力以赴攻“堵点”，只争朝夕除“卡点”，聚精会神解“难点”，才能有效破解备战打仗的瓶颈问题、转型建设的深层矛盾、阻碍高质量发展的顽瘴痼疾，确保如期实现既定目标、交出优秀答卷。

“取法乎上，仅得乎中；取法于中，故为其下。”古人的智慧启示我们，标准决定水准，质量影响成败。如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化，是党的意志、人民的期盼，是关系我军前途命运和国家长治久安的筑基工程。其意义之重大、影响之深远，决定了攻坚冲刺的建设标准必须更高、工作要求必须更严、发展质量必须更好。“一钉一铆牵连将士安危，一枪一弹关乎战场胜负。”只有立起精益求精、追求卓越的高标准，才能使工作成果达

到符合实战要求、经得起实践检验的高质量。还应看到，当今世界新军事革命浪潮澎湃，我们既在追赶，也在开创。始终坚持高标准高质量，是规避“技术代差”，摆脱“路径依赖”的必然选择。无论是从顶层设计的“最先一公里”、还是到末端落实的“最后一公里”，无论是从“大国重器”的研发列装、还是到“毛细血管”的数据融合，我们都必须锚定世界一流，始终追求极致。

奋进强军新征程，广大官兵以强烈的历史担当、昂扬的精神状态，常年奋战在训练场上、科研一线，坚持盯着一流干、瞄准一流建，锻铸成一项项“精品工程”，打造出一件件“放心产品”，涌现出众多“工匠精神”与战斗精神兼备的楷模，成为推动强军事业的坚实脊梁。然而，也有一些现象应当引起我们注意：一是“过关”倾向，少数同志工作满足于“做了”、而不是“做好了”，完成任务只想交差了事、不愿追求精品；二是“弹性”倾向，少数同志工作标准过高时低，工作态度时紧时松，上级强调多、抓得紧时坚持得好，否则就得过且过、应付差事；三是“机械”倾向，少数同志只会机械执行命令指示，缺乏结合实际主动创新的意识和作为，工作落实“形而神不至”。这些现象，如同白蚁噬堤，虽悄无声息却隐患无穷。打好攻坚战是“国之大者”“军之大事”，容不得半点

良作风。改革强军战略实施以来，我军建设取得的巨大成就充分说明，成功来自奋斗，实干成就伟业。高标准高质量不会凭空产生，都是扑下身子、甩开膀子干出来的。面对前进道路上的“娄山关”“腊子口”，广大官兵唯有发扬舍我其谁的担当精神、苦干实干的工作作风，敢于迎难而上、攻坚克难，勇于向险而行、向难攻坚，才能跨越“雪山”“草地”，夺取要地险关。苦干，就是要像铁人王进喜那样“天大的困难也不怕”，敢接“烫手山芋”，敢啃“最硬骨头”，以“宁愿少活20年，拼命也要拿下大油田”的壮志豪情忘我拼搏、不懈奋斗；实干，就是不玩虚的、不走假的，不搞形式主义、官僚主义，坚持察实情、出实招、办实事、求实效。老一辈革命家谢觉哉曾说：“十分指标，十二分措施，二十四分干劲”，任何困难，都在他们面前低头了。”无数事实证明，打好攻坚战，没有捷径，唯有实干。只要真抓实干，我们就一定能披荆斩棘、一往无前，高标准高质量实现既定目标任务。

全力攻坚迎百年，奋斗强军向一流。如期实现建军一百年奋斗目标，是一场必须打赢的攻坚战。我们要以最高的标准定位、最严的质量要求、最实的行动作风，凝心聚力，勇毅前行，奋力谱写国防和军队现代化建设的新篇章。



●发扬共产党人讲认真的优良传统，摆正态度、保持干劲、转变作风，把基层各项工作抓到位，抓出实效

毛泽东同志曾讲：“世界上怕就怕‘认真’二字，共产党就最讲认真。”讲认真是我们党的优良传统和重要工作态度，也是破解难题的有力武器。面对严峻复杂的形势和艰巨繁重的任务，没有一股认真劲、不下一番苦功夫，就很难破除种种障碍，使各项工作迈上新台阶。抓基层打基础贵在认真、也难在认真，年轻干部作为强军事业的生力军，要发扬共产党人讲认真的优良传统，摆正态度、保持干劲、转变作风，把基层各项工作抓到位，抓出实效。

讲认真就要高度重视问题。能否认真对待问题，直接影响到解决问题的力度和效果。实际工作中难免会遇到问题，有了问题不可怕，可怕的是无视问题，甚至掩盖回避问题，使小问题演变成大麻烦。年轻干部只有始终秉持“问题意识”，注重发现问题，敢于直面问题，想方设法解决问题，才能干好各项工作，抓好基层建设。要练好调查研究基本功，主动深入基层、走进官兵，从牢骚话里品真言，从逆耳话中听需求，全方位、多层次了解掌握基层真实情况，真正把制约部队建设发展的“难点”“堵点”找准；还要善于“解剖麻雀”，由表及里地思考、分析和研究，将问题背后的深层次原因弄清楚，并在实践探索中去粗取精、去伪存真，逐步形成全面、系统、深刻的理解认识，在不断深入研究问题中打开工作局面，找到解决难题的“金钥匙”。

讲认真就要勇于向难攻坚。基层面临的许多矛盾问题，需要舍得花时间精力去认真研究、持续疏导、用心用力解决。做事认真的人不会只有“三分钟热度”，而是能够始终保持干劲，以燕子垒窝、老牛爬坡的韧劲，以逢山开路、遇水架桥的闯劲，持续向难攻坚，最终把难题彻底解决。中国第一代核潜艇工程总设计师黄旭华在毫无经验、技术和资料参考的现实困境下，带领团队刻苦钻研、攻坚克难，没有图纸和模型就一边设计、一边施工，没有计算机就用算盘和计算尺日夜演算，最终成功打造出属于我们自己的“国之重器”。事实证明，困难最怕认真，不服输、不畏难，就没有闯不过去的“火焰山”。工作中要勇于迎难而上，与“拦路虎”过过招，与矛盾困难较较劲，应该做的事情，顶着压力也要做，应该担的责，冒着风险也要担。针对久拖未决的历史遗留问题、制约发展的瓶颈问题、改革伴随的新生问题，以攻坚精神和冲锋姿态锁定目标、紧抓不放，做到问题不解决不撒手、解决不到位不收兵。

讲认真就要保持严实作风。讲认真，要求我们做任何事情都严肃对待、一丝不苟。倘若总是大大咧咧、马马虎虎，只求“过得去”、不求“过得硬”，满足于“差不多”，许许多多“差不多”累积起来就会“差很多”。基层各项工作亦如此，只有注重细节，做到严谨细致，工作才能不留隐患，事业才能顺利发展。年轻干部要养成严谨细致、求真务实的工作作风，把思路理清、把流程想细、把环节抓准，对待工作精雕细琢、下足“绣花”功夫；炼就“火眼金睛”，不忽视任何一个细节，不放过任何一个疑点，确保各项工作无偏差、无漏洞、无死角。要以工匠精神谋事做事，树牢精品意识，做到“凡经我手，务必精准”，在涉及部队战斗力增长、高质量发展和官兵忧患关切的问题上，更要以“时时放心不下”的责任感全力以赴，为基层建设持续贡献力量。

■刘子超

抓工作最重要的是讲认真

言简意赅

切莫“见怪不怪”

■葛 鑫

现实中，有的人对一些不正之风见怪不怪：“收一点土特产，不算啥”“关照一下熟人，可以理解”。如此“见怪不怪”，看似无伤大雅，实则如“温水煮青蛙”，如若不加重视和防范，很容易使“小管涌”发展成“大塌方”。

小事小节中有党性、有原则，见品格、见形象。始终心存敬畏，在小事小节上严格自律，才能防止小错酿成大错、小病变成大患。我们党历史上，许多优秀共产党员将纪律规矩刻印于心，注重从小事小节严起，为我们树立了榜样。焦裕禄不准儿子“看白戏”，谷文昌从不占公家一寸木材的便宜，

杨善洲下乡出差坚持自付伙食费……他们用实际行动告诉我们，只有从小事小节上加强约束、防微杜渐，方能真正做到廉洁奉公、一尘不染。

小洞不补，大洞吃苦；小节不守，必失大德。党员干部要高度警惕“见怪不怪”的惯性思维，在作风建设上不能有丝毫麻痹大意，要时刻自重自省自警，慎独慎微慎初，不因“小问题”而姑息迁就，不因“小意思”而欣然笑纳，始终管得住手脚、经得住诱惑；带头严于律己、防微杜渐，从细微处见精神、从点滴处守初心，以实际行动弘扬清廉之风、涵养健康政治生态。

避免“拿铁效应”

■郭 辰

经济学中有一个“拿铁效应”，讲的是一对夫妻每天都会买两杯拿铁咖啡，看似单次花费不高，然而当这种消费习惯持续多年后，其累计支出的资金足以购买一辆新车。“拿铁效应”启示我们：许多看似微不足道、可有可无的开销，不加克制就会产生较大影响，所以应当时刻注意节俭。

节俭不仅是一种经济行为，也是一种价值取向。对于革命军来说，勤俭节约是永不过时的传家宝。过去，我们坚持自力更生、艰苦奋斗，留下了“节省每一个铜板为着战争与革命事业”等佳话；今天，我们的物质条件有了极大改善，但勤俭节约、艰苦奋斗



影中哲丝》

秋高气爽，艳阳高照，正是晒秋的好时节。农民们抓住这难得的晴好天气，把辣椒、玉米等农作物，整齐地摆放到屋檐下的竹匾里进行晾晒。不同种类的农作物，搭配不远处粉墙黛瓦的民居，构成了一幅五彩斑斓、层次分明的秋景图。

晒秋的目的，是通过在阳光下晾晒，降低农作物中的水分，从而防止霉变，延长农作物储存时间。由物及人，我们在完成一项工作或者推进一项任务后，也

晒秋——“收获”之际除“水分”

■黄 瑞/摄影 戴永洋/撰文

要把取得的成绩拿出来“晒一晒”，在“收获”之际搞清楚成绩的取得有哪些原因，成绩的背后又有哪些隐患。只有最大程度地把成绩里的“水分”除掉，才能更加理性地看待得失，更加客观地认识自己，从而更好地成长成才。

“千锤百炼”才能“一击制胜”

■胡建新

付出鲜血和生命的代价。训练场情景可拟、环境可控，但战场会随时出现令人无法想象、难以预料的严峻局面。要适应战场、赢得胜利，就必须在平时的“千锤百炼”中增强战胜艰难险阻和一切敌人的勇气与本领，以最刻苦的训练和最严格的要求面向战场、面向未来，用百分之百的努力去应对可能只有一次机会的制胜搏击。

“千锤百炼”的本质，是对极限的不断挑战、对目标的终极追求。它不是简单的重复，而是将意志融入血脉、将技能锻造成本能。其深层价值远远超越单纯的技能娴熟，涵盖意志、品格和精神的力量锻造。在反复熔铸、捶打与淬火中，淘汰的是脆弱、怯懦与浮华，炼就的是坚韧、勇敢与沉着。古往今来，诸多劲旅雄师皆是历经锤炼而成。南宋名将岳飞要求将士们即便在“止兵休舍”时，也“辄课其艺”；即便在炎炎夏日，也须身披重甲刻苦训练，最终使岳家军在战斗中锐不可当，令金

兵闻风丧胆。“千锤百炼”从来不是多余的铺垫，而是“一击制胜”不可或缺的基石，唯有以极致的坚韧打磨实力，以持久的坚守积蓄力量，才能冲破各种障碍，收获成功。

在少数人崇尚“走运”与速成，渴望享受胜利而不愿付出努力的当下，“千锤百炼”显得尤为珍贵。它提醒我们，若想有所建树，获得成功，必须远离浮华与焦躁，拒绝急功近利与半途而废。新时代号角催人奋进，每个人都在属于自己的“战场”上拼搏。新时代革命军人无论身处何种岗位，都应始终沉心静气，勇于在平凡岗位上经受不平凡的历练，于知识海洋中深潜不怠，于理想道路上躬行不辍。要将“千锤百炼”融入日常，在长年累月的锻造中祛除浮躁、沉淀真功，在山重水复的挑战中突破自我、迸发力量，如此方能在“战场”上迎来“一击制胜”的高光时刻，让奋斗绽放出最耀眼的光芒，成就个人梦想，建功强军伟业。

看新闻说修养

●要将“千锤百炼”融入日常，在长年累月的锻造中祛除浮躁、沉淀真功，在山重水复的挑战中突破自我、迸发力量

“最美新时代革命军人”、海军资阳舰一级军士长马少利，先后累计实射炮弹万余发，研究“射后数据分析法”提升精准度，创新提出“快速瞄星法”在战区海军推广使用，从只有高中学历的“门外汉”成长为专业领域的“兵专家”。最近，他在回母校与师生们分享奋斗感想时说：“真正的战场没有彩排，只有平时千锤百炼，战时才能一击制胜。”

或许，训练场可以“彩排”，出现差错和失误可以吸取教训，重新再来；但战场永远没有“彩排”，也绝不允许“彩排”，任何一次判断和操作失误都可能